
 

 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 
 

INTERROGAZIONE n. 945  
 

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e  
dell’articolo 99, comma 7 del Regolamento interno 

 

 

 

OGGETTO: Fornitura batterie per carrozzine elettriche e altri ausili per la mobilità 

 

Premesso che  

 il diritto alla mobilità e all'autonomia delle persone con disabilità è tutelato dall'Articolo 3 e 

dall'Articolo 32 della Costituzione Italiana, nonché dalla Convenzione ONU sui diritti delle 

persone con disabilità (ratificata dall'Italia con L. 18/2009), che impone agli Stati di garantire 

la libertà di movimento con la massima indipendenza possibile; 

 le batterie per le carrozzine elettriche, insieme agli altri ausili per la mobilità, sono strumenti 

indispensabili per l’autonomia e la dignità delle persone con disabilità di tipo motorio; 

 il Servizio Sanitario Nazionale, ha storicamente previsto la fornitura, il rimborso o il 

comodato d’uso gratuito degli ausili tecnici e delle protesi, in quanto prestazioni incluse nei 

Livelli Essenziali di Assistenza (LEA), ai sensi del DPCM 12 gennaio 2017; 

premesso, altresì, che 

 con l’entrata in vigore del Decreto del Ministero della Salute del 23 giugno 2023 (e 

successive proroghe e integrazioni fino al 1° gennaio 2025) sono state definite le nuove 

tariffe e modalità di erogazione per la protesica ambulatoriale e l’assistenza integrativa; 

 



 il Nomenclatore tariffario definisce le tipologie di ausili erogabili, le modalità di fornitura, i 

tempi di sostituzione e gli interventi di riparazione, costituendo il riferimento vincolante per 

le Regioni e per le ASL nell’erogazione delle prestazioni; 

 le Regioni, nell’ambito della propria autonomia organizzativa e finanziaria, possono 

integrare o specificare le modalità di erogazione degli ausili, purché nel rispetto dei LEA e dei 

principi di equità e universalità del SSN; 

appreso, dagli organi di stampa, che 

 a seguito del pieno recepimento del nuovo Nomenclatore, si starebbero verificando blocchi 

amministrativi nelle procedure di rimborso o fornitura di batterie e parti di ricambio per le 

carrozzine e altri ausili elettrici per la mobilità; 

 tale situazione di incertezza normativa sta privando svariati cittadini con disabilità motorie 

della possibilità di muoversi, confinandoli di fatto presso il proprio domicilio e ledendo il 

diritto alla salute e alla vita sociale; 

considerato che 

 l’ASL di Asti, con apposita nota informativa, ha comunicato che, a seguito 

dell’aggiornamento del Nomenclatore Tariffario regionale dell'assistenza protesica 

approvato dalla Direzione Sanità e Welfare della Regione Piemonte, sono state ripristinate le 

procedure per l'autorizzazione degli interventi di manutenzione correttiva, riparazione e 

sostituzione degli accumulatori per carrozzine e altri dispositivi medici a propulsione 

elettrica; 

 tale iniziativa si inserisce nel quadro delle potestà programmatorie regionali volte a 

garantire i Livelli Essenziali di Assistenza (LEA), assicurando la continuità d’uso dei presidi 

necessari alla mobilità dei soggetti aventi diritto; 

 non risultano, allo stato attuale, comunicazioni ufficiali, atti deliberativi o circolari regionali 

che chiariscano modalità, tempistiche e coperture finanziarie di tali interventi; 



INTERROGA 

l’Assessore regionale competente in materia 

 per sapere in dettaglio secondo quali modalità la Regione Piemonte intende continuare a 

garantire il diritto fondamentale alla mobilità per i cittadini con disabilità residenti sul 

territorio piemontese; 

 quali siano le tempistiche per la risoluzione definitiva dei rimborsi attualmente in attesa, 

garantendo in tal modo la piena attuazione della legge regionale 12 febbraio 2019, n. 13 

(Promozione delle politiche a favore dei diritti delle persone con disabilità). 

Fabio Isnardi 
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